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Б ІБЛІОТЕЧ НІ   УС ТАН ОВИ ЯК  Ц ЕН ТР И   
ГЕНДЕРНОЇ  ПРОС ВІТ И  Г РОМАДЯН 
В ІНФ ОР М АЦ І ЙНОМУ СУСПІЛЬСТВІ

У праці  висвітлено  участь б ібліотеч них у ста нов як  ц ен трів освіти й п ро світи 
 громадян в  ін фор мацій ному  суспільс тв і.  Акце нт овано у вагу на  а кт у альності 
 д оведення до широ к ого загалу  принц ипів генд ер ної  рівності,  я кісної і нф ор ма ції 
з ц ього  пит анн я.  Н аг ол ошено на про ти дії м аніпу л яц іям в інфор ма ційно-к о м ун і-
к аційн ому про ст орі щодо  ген дер них стер еотипів. Роз глянуто форми д іяльності 
б ібліо те чних уст анов, які  роблять їх активними у часниками  виконання Ц ілей 
стійкого  р оз в итку О О Н,   зокрема в п ит аннях  ст в орення у мов для г ен дерної 
рівн о сті та с упр оводу  ген дерної освіт и.  П риділ ено  ув агу формам  сп івпраці 
 б ібліотек з гро мадсь кими  ор ган ізаці ями, о рг а нами держ авної  в лади в  пи таннях 
 фо рму вання нових с о ціально к о нструкт и вних  п ідходів  про су вання ідей г ендер ної 
рівності в  сус піл ь с тві та забе зп ечення в іл ь ного дос тупу до  ген де рно-орієнтованої 
 пр авової й соціально з начущої інфор мації для  в сіх катего рій насе лен ня .
К люч ові  сл ов а:   генде р ,  бібліотечні  установи ,  і нф ор м аційн о-к ом у н ікати вна 

діял ьн ість бібл іо тек.

 Де мократичні с успільства повинні над авати однакову можлив ість 
ч оловікам і жінкам б рати у ч асть у всіх с фе рах житт я.  Т ому ост анні 
50–60 років діяльність міжна род ної с п іл ь ноти с п ря м овано на  привер нення 
уваги до питання г е нде рної  р ів н ості. Укр аїна п родовжує с вій шлях 
до досягнення рів н ості  між чоловіками й ж і нками та  розшир ення 
п рав і можливостей  жінок, реалі зу ючи Резо лю цію Ради Безпеки О ОН  
1325 «Жінки, мир , б ез пе ка», К онвен цію ООН про лік ві д ацію всіх 
ф орм дискримінації щ одо жіно к , а також  регіонал ьні зобо в’я з ання,  які 
 прописано, зокр ема, у новій  Стратегії гендерної рівн о сті 2018–2023  р  оків 
 Ради Європи. Україна є  єдиною країною, яка  сх ва лила Р е зо л юцію 
1325 Ради Безпеки ООН  під час війсь кового  ко нф лікту . У пріори теті – 
п о си ле ння уча сті жінок у п рийнятті р ішень у сфе рах  н аціональ ної 
безпеки та обор он и , у м иротворчій діяль но сті, а також  з аб езп ечення 

64



Чинна нормативно-правова база взаємодії українських бібліотек 

з а хисту жінок і  дівчат, запобігання та р е аг у вання на г енд ерне  насильс тв о. 
У 2017  р  . уперше  ген дерне  бюдже тування  було включено до Стр атегії 
упра вл іння дер жавними фінансами на 2 0 17–20 21  р  оки , а в  Урядовому 
п л ані дій на 2 018 рік уперше зосер еджено у в агу на  г ен дерних пріори-
т е тах. Також  затвердж ено  Державну  со ціальну програму рівних  прав 
 ж інок і ч оловіків на пер іод до 2021 р.,  на с ь ог о дні роз роб ляється С тратегія 
к омуні ка ції у сфері  г ендерної  п олітики.  В одночас на шляху  досягнення 
генд ер ної рівн ості в Україні є баг ато  перешкод, зокр ема по пулізм, 
маніп ул яції та дуже повільна з м іна свід омості людей [ 1] . Подек уди 
 ч инять  опір антиге ндерні р ухи, які  м ан іпулюють с в ід омістю громадян 
в умовах  д ефіциту  ін формації про реал ьні цілі та ц інності генд ер ної 
п о літики,  її змісту, н апрямів.  Час ти ною таких  а нтигендерних ініціатив 
є й деякі представники академічної спільноти, пог ляди яких є дале кими 
від сві то вих стан дар тів та міс тять тве р дження на зра зок «у сучас ному 
сус піль стві спо сте рі га ється тен ден ція до при му со вої гомо сек су а лі за ції», 
а ідея про су вання ген дер ної рів ності нази ва ється руй нів ною [2].

На у ково-гу ма ні тарна думка в основ ному скон цент ру вала свою 
увагу на визна ченні пред мета ген дер них дос лі джень, без по се ре-
д ньо поняття «ген дер», ста нов ленні тео рії ген деру й основ них 
напря мів ген дер них дос лі джень. Цьому при свя чено роботи В. Агє є вої, 
В. Близ нюк, С. Пав личко, Н. Лав рі ненко, Є. Луценко, О. Луценко, 
Л. Малес, Т. Мірош ник, М. Ско рик, В. Суко ва тої, Н. Чухим, О. Фоменко 
та ін. Роз роб леня мето до ло гіч них під хо дів до ана лізу ген дер них явищ 
пред став лено в пра цях Т. Гун до ро вої, С. Пав личко, Т. Доро ні ної та ін. 
Основні поло ження тео рії соці аль ного конс тру ю вання ген деру дос лі-
джує Н. Кутова. Спе ци фіку ген дер них під хо дів у кон тексті різ них 
куль тур них епох дос лі джу вали В. Бузес кул, Н. Чухим та ін. Спе ци фіку 
куль тур ного конс тру ю вання мас ку лін ності й фемін ності на Заході дос лі-
джу вали Д. Бат лер, Р. Брай дотті, К. Гіл лі ган та ін. Про блеми ген дер ної 
рів ності, функ ці о ну вання ген дер них сте ре о ти пів у масо вій сві до мості 
дос лі джу вали Г. Спі вак, І. Гра бовська, О. Воро ніна, Т. Вла сова, С. Оукін. 
Питання забез пе чення ген дер ного пари тету у сфері дер жав ного управ-
ління дос лі джу ють Н. Гри цяк, Н. Ниж ник, В. Олуйко. Ана лізу ген дер них 
соці о куль тур них прак тик, зок рема фемі ні стсь ких мис тець ких про ек тів 
у сучас ній Укра їні, ген дер ним аспек там інфор ма ти за ції сус піль ства, 
літе ра тури, зок рема пое зії, соці ально-де мог ра фіч ній ситу а ції при свя чено 
праці Г. Улюри, Ю. Стеб ни ко вої, О. Сизо вої, Л. Малес. Теми ген дер них 
акцен тів у соці о ло гіч них дос лі джен нях біб лі о теч ної кому ні ка ції тор ка-
лися О. Чер ни шова, І. Іль я єва. Але дос лі джень, спря мо ва них на вивчення 
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діяль ності біб лі о тек у ген дер ному напрямі, неба гато. Саме тому роз ви ток 
цієї теми є акту аль ним.

Ме тою цієї праці є ана ліз форм роботи біб лі о теч них уста нов як актив них 
учас ни ків про цесу фор му вання толе рант ного ген дер ного сус піль ства, 
про від ни ків ген дер них під хо дів насам пе ред в освіт ній про цес сучас-
ного укра ї нсь кого сус піль ства, а також дове дення до широ кого загалу 
при нци пів ген дер ної рів ності, якіс ної інфор ма ції з цього питання.

Оскільки однією з при чин існу вання в нашому сус піль стві про блем 
ген дер ної нерів ності та сте ре о ти пів є від сут ність інфор ма ції, то біб лі о-
 теки мають запов нити цю про га лину якіс ною неу пе ре дже ною інфор-
ма цією, щоб допо могти сфор му вати нові соці ально конс трук тивні під ходи 
до пояс нення сус піль них від но син, роз’яс нення ідей та істо рич них пере-
 д у мов фемі нізму як руху за рівні права й мож ли вості жінок і чоло ві ків 
та перс пек тив, які надає впро ва дження при нци пів ген дер ної рів ності 
кож ній людині та сус піль ству в цілому.

На шляху до ЄС для нашої дер жави корис ним є дос від реа лі за ції 
ген дер ної полі тики у ЄС (дос лі джу вала Т. Мар це нюк) [3]. У полі тиці 
забез пе чення ген дер ної рів ності Євро пейська комі сія засто со вує так 
зва ний подвій ний під хід: вті лення полі тики «ген дер ної пріо ри те ти-
за ції» (gender mainstreaming) та іні ці ю вання спе ці аль них захо дів (specifi c 
measures). З метою опти мі за ції ген дер ної полі тики в кра ї нах ЄС було 
ство рено Євро пейсь кий інсти тут з ген дер ної рів ності (ЄІГР, European 
Institute for Gender Equality) – авто ном ний орган Євро пейсь кого Союзу, 
ство ре ний з метою спри яння та поши рення ідеї ген дер ної рів ності, 
вклю ча ючи об’єд нання й орга ні за цію ген дер ного під ходу в полі ти ках усіх 
євро пейсь ких країн і в резуль таті наці о наль ної полі тики, боро тьби проти 
дис кри мі на ції, базо ва ної на основі статі, а також під ви щити обіз на ність 
гро ма дян ЄС щодо ген дер ної рів ності [4]. Євро пейсь кий центр знань про 
ген дерну рів ність допо ма гає інсти ту ціям ЄС і дер жа вам, що є чле нами 
ЄС, при ймати поін фор мо вані й обґрун то вані рішення, які вра хо ву ють 
ген дерну перс пек тиву, центра лі зує інфор ма цію про ген дерну рів ність 
на користь орга ні за цій гро ма дянсь кого сус піль ства, нау ко вих кіл, між на-
род них орга ні за цій та соці аль них пар т не рів, а також коор ди нує зусилля 
тих, хто заці кав ле ний у ген дер ній рів ності. Зок рема, ЄІГР обмі ню-
ється знан нями та онлайн-ре сур сами, під три мує інсти ту ції ЄС, дер жав, 
які є чле нами ЄС, і заці кав ле них сто рін з різ них сфер у їхніх зусил лях 
з подо лання ген дер ної нерів ності у Європі та за її межами. Ство рює базу 
даних ген дер ної ста тис тики (надає факти та цифри, що ґрун ту ються 
на ген де рі), гло са рій і теза у рус (пояс нює поняття ген дер ної рів нос ті), 
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центр ресур сів та доку мен та ції (надає онлайн-біб лі о теку з 500 тис. 
доку мен тів, вклю ча ючи пуб лі ка ції, не дос тупні в інших пуб ліч них біб лі о -
те ках).

В усьому світі біб лі о теки активно долу ча ються до вико нання Цілей 
ста лого роз витку ООН. Вони нале жать до про від них уста нов куль тури, 
ефек тивна діяль ність яких спри я тиме роз в’я занню бага тьох про блем 
сус піль ства: забез пе чення здо ро вого спо собу життя гро ма дян, супро від 
освіти всіх рів нів, ство рення умов для ген дер ної рів ності тощо.

Що сто су ється забез пе чення ген дер ної рів ності, то біб лі о теки спри я ють 
реа лі за ції цієї мети, про по ну ю чи:

– без печне й гос тинне місце для зустрі чей і спіл ку ван ня;
– про грами й пос луги для задо во лення пот реб жінок і дів чат, у тому 

числі щодо їхнього права або здо ро в’я;
– дос туп до інфор ма ції та інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, 

які допо ма га ють жін кам осво ю вати біз нес-на вички.
Крім того, біб лі о теки мають:
– роз га лу жену інфра струк туру пуб ліч них і нау ково-тех ніч них біб лі о -

тек з дос від че ними біб лі о теч ними фахів ця ми;
– гос тин ний та інклю зив ний пуб ліч ний простір;
– дос туп до інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, зок рема швид -

кіс ного Інтер нету, якого може не бути в інших місцях;
– нейт ральне й гос тинне середо вище, від крите для навчання всіх, 

вклю ча ючи особ ливі групи, такі як міг ранти, біженці, мен шини, корінне 
насе лення, люди з інва лід ніс тю;

– рів ний дос туп до інфор ма ції, яка під три мує соці альне, полі тичне 
та еко но мічне залу чення [5].

Як пока зу ють чис ленні дос лі дження, жінки в Укра їні мають фак тично 
рівні мож ли вості у сфері освіти, дос тупу до медич них пос луг і пра во-
суддя, але тільки не у сфе рах з мак си маль ною кон цент ра цією фінан со вих 
та влад них ресур сів. Порів няно з кра ї нами Європи в Укра їні збе рі га ється 
най ниж чий рівень ген дер ного балансу у сфері полі тич ного пред став-
ництва й керів ництва дер жав ними та еко но міч ними про це сами. Ген дерна 
полі тика в кра їні пос ту пово змі ню ється, але, за сло вами фахів ців, зміни 
ці поки що несис темні. Поліп шити ситу а цію у сфері ген дер ної освіти 
пок ли кані й окремі статті Наці о наль ної стра те гії у сфері прав людини. 
У 2018 р. Мініс терство освіти і науки Укра їни вклю чило ген дерні курси 
до навчаль них про грам семи укра ї нсь ких вишів. Є пілотна про грама 
в дев’яти вищих навчаль них закла дах сек тору без пеки та обо рони щодо 
вклю чення ген дер ної скла до вої до під го товки фахів ців усіх рів нів [6]. 
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В усіх облас тях Укра їни реа лі зу ється про ект «Ака де мія жіно чого полі -
тич ного лідерст ва». За сло вами екс пер тів, ген дерну освіту наразі зосе ре-
джено в основ ному в уні вер си те тах у вигляді ген дер них сту дій різ ного 
про філю на різ них факуль те тах. При цьому най час тіше вони є інди ві ду-
аль ними іні ці а ти вами окре мих фахів ців. Є нагальна пот реба у від критті 
магіс терсь ких про грам з ген дер них сту дій, при чому мак си мально набли-
же них до дер жав ного управ ління та ана лізу дер жав ної полі тики. Незва-
жа ючи на те що в Укра їні реа лі зу ється чимало про грам з ген дер ної освіти, 
вони зали ша ються іні ці а ти вами ген дер ного руху та не є пріо ри тет ними для 
від по від них мініс терств і від ом ств. Кіль кість дер жав них ген дерно-орі єн то-
ва них про грам має збіль шу ва тися, наго ло шу ють фахівці, та фінан су ва тися 
не тільки за раху нок ресур сів від по від них між на род них про ек тів [7].

Із вклю чен ням ген дер них кур сів до навчаль них про грам укра ї нсь ких 
вишів логічно очі ку вати акти ві за цію роботи зі ство рення потуж ної інфор-
ма цій ної ресурс ної бази з ген дер ної тема тики для учас ни ків осві т ньо-
ви хов ного про цесу; поши рення ген дер них знань шля хом роз роб лення 
та впро ва дження новіт ніх інфор ма ційно-прос віт ниць ких тех но ло гій; 
про ве дення дос лі джень; під го товки й поши рення інфор ма цій них мате рі а -
лів з акту аль них ген дер них про блем сьо го дення [8]. Зок рема, Укра ї нсь кий 
центр ген дер ної освіти при НТУУ «КПІ» має бага тий дос від спів ро біт-
ництва з ген дер ної про бле ма тики, зок рема з роз роб лення і впро ва дження 
між на род них про грам та про ек тів, а також потужну ресурсну базу [9]. 
В Уні вер си теті ім. Т. Шев ченка ство рю ються магіс терські про грами, 
у Києво-Мо ги лянсь кій ака де мії на кіль кох кафед рах викла да ються ген дерні 
сту дії – курси, пов’я зані з ген дер ною тема ти кою (зок рема, Т. Мар це нюк 
«Вступ до ген дер них сту дій», «Ген дер і полі ти ка», «Мас ку лін ність і чо-
ло вічі сту дії», «Фемі нізм як соці альна тео рія та сус піль ний рух») [10].

Як свід чить прак тика, нау кові біб лі о теки вищих навчаль них закла-
дів, при яких ство рено центри ген дер ної освіти, активно долу ча ються 
до їхньої роботи й про по ну ють сту ден там і нау ков цям тема тичні списки 
літе ра тури, про во дять виставки та над ають пере лік корис них фахо вих 
інтер нет-ре сур сів, де дос лід ники можуть отри мати якісну інфор-
ма цію з ген дер них питань, опри люд нити резуль тати своїх дос лі джень 
й обмі ня тися досвідом.

Укра ї нські дос лід ники ство рили Укра ї нську ген дерну дос лідну мережу 
як спільне поле для про фе сій ного спіл ку вання укра ї нсь ких ака де міч них 
дос лід ни ків ген деру, прак ти ку ю чих екс пер тів та ана лі ти ків; ген дер них 
дос лід ни ків із-за меж Укра їни, для яких укра ї нська ситу а ція є пред ме том 
фахо вого вивчення. Запо чат ку вали мережу задля полег шення вза єм ного 
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інфор му вання про нау кові та бли зькі до них події щодо ген дер них дос лі-
джень в Укра їні: укра ї нсь ких і з-за кор дону; для вза єм ного обміну резуль-
та тами своїх праць. Також учас ники мережі став лять за мету укласти 
депо зи та рій дос лі джень з питань ген деру, вида них укра ї нсь кими вче ними 
або тих, що сто су ються Укра їни (як кла сич них, так і поточ ної ана лі тики, 
зві тів, мето дич них роз ро бок) [11].

Укра ї нська асо ці а ція дос лід ни ків жіно чої істо рії (далі – УАДЖІ) – 
недер жавна непри бут кова гро мадська орга ні за ція, є доб ро віль ним об’єд-
нан ням фахо вих істо ри ків, які значну час тину своїх нау ко вих інте ресів 
та осві т ньої діяль ності зосе ре джу ють на дос лі дженні та/або викла данні 
жіно чої й ген дер ної істо рії. УАДЖІ є колек тив ним чле ном Між на род ної 
феде ра ції дос лід ни ків жіно чої істо рії (International Federation for Research 
in Women’s History) та репре зен тує інте реси та нау кові доробки чле нів 
асо ці а ції на між на род ній арені. Метою діяль ності асо ці а ції є під три-
мання, спри яння роз витку та коор ди на ція дос лі джень і викла дання 
жіно чої та ген дер ної істо рії в Укра їні. На сайті орга ні за ції пред став лено 
елект ронну біб лі о теку з ген дер них дос лі джень і поси лання на інші 
користі елект ронні ресурси [12].

На тлі знач них пози тив них зру шень у біб лі о течно-ін фор ма цій ному 
забез пе ченні освіти й науки, зок рема, ство рено веб-пор тали та сайти біб лі о-
тек, фор му ється пов но цін ний галу зе вий інфор ма цій ний ресурс, елект ронні 
ката логи, пов но текс тові бази, елект ронні ген дерні біб лі о теки. Назріла 
необ хід ність у ство ренні наці о наль ної біб лі ог ра фії з жіно чих дос лі джень, 
яка мала б стати важ ли вою скла до вою дер жав ної про грами з реа лі за ції 
ген дер ної полі тики, стала б наці о наль ним інфор ма цій ним ресур сом, 
що дасть змогу забез пе чити куль турне та інте лек ту альне над бання нації, 
зро бити його дос туп ним сучас ним і май бут нім корис ту ва чам.

Де далі час тіше біб лі о течні фахівці спів пра цю ють з пред став ни ками 
дер жав них орга нів і гро мадсь ких орга ні за цій у роботі з про су вання 
ген дер ної про світи та забез пе чення віль ного дос тупу до ген дерно-орі-
єн то ва ної пра во вої й соці ально зна чу щої інфор ма ції для всіх кате го рій 
насе лення. Адже запо ру кою успіш ного роз витку сус піль ства є спри яння 
дер жав них орга нів у реа лі за ції прав і сво бод гро ма дян та обіз на ність 
самих гро ма дян про свої права. Обласні нау кові біб лі о теки (зок рема, 
Мико ла ївська, Хмель ницька, Кіро во градська, Чер ні вецька ОУНБ) ста ють 
міс цем освіти й про світи гро ма дян, над аючи базові знання з ген дер них 
питань, у тому числі інфор ма цію про такі поняття, як «права люди ни», 
«дис кри мі на ція за ста те вою озна кою», а також з інших питань ген дер ної 
про бле ма тики, зок рема про ген дерні транс фор ма ції, що від бу ва ються 
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в Укра їні, про укра ї нсь кий жіно чий рух, діяль ність гро мадсь ких орга ні-
за цій ген дер ного спря му вання. Так, Хмель ницька ОУНБ свою інфор ма-
ційно-прос віт ницьку кам па нію з ген дер них питань про во дить у рам ках 
про екту «Освіта із запо бі гання ксе но фо бії та расо вій дис кри мі на ції» 
спільно з Бла го дій ним фон дом «Ксе на». Корис ту вачі мають змогу взяти 
участь у семі на рах, кон фе рен ціях, пре зен та ціях, засі дан нях круг лих 
сто лів на теми: «Толе рант ність – шлях до зла го ди», «Ген дер ний під хід 
у вза є мо з в’язку поко лінь» та ін. Упро довж трьох років у біб лі о теці 
пра цює сімей ний клуб толе рант ності «Разом» для внут рі ш ньо пере мі-
ще них осіб, у складі якого батьки з дітьми у віці від двох до 14 років 
та люди стар шого віку. Біб лі о те карі сис те ма тично орга ні зо ву ють 
зустрічі та кон суль ту вання юрис тів, пси хо ло гів, ліка рів, фахів ців 
центру зайня тості. Про во дяться дис пути й обго во рення доку мен-
таль них філь мів про зна чення сім’ї в житті людини; при клубі пра цює 
про грама допо моги жерт вам сек су аль ного насиль ства, які пот ре бу ють 
соці аль ної адап та ції та пси хо ло гіч ної під тримки. Цю роботу біб лі о тека 
здійс нює в пар т нерстві з пси хо ло гами Центру соці аль них служб для 
сім’ї та молоді. У біб лі о теці клу бом доку мен таль ного кіно про права 
людини Docudays UA пред став лено для обго во рення доку мен тальні 
стрічки з теми «Рівні рів нос ті». Покази та обго во рення філь мів від бу-
ва ються за участі екс пер тів з прав людини. Таким чином біб лі о тека 
долу чає корис ту ва чів до сус піль них викли ків, пов’я за них з понят тям 
рів ності та ген дер ної толе рант ності. Крім того, у біб лі о теці регу лярно 
про во дяться виставки кни жок, при свя че них ген дер ній про бле ма тиці. 
Що сто су ється доку мен тів з ген дер них питань, то в біб лі о теці таких 
небагато. Тож най важ ли ві шим поміч ни ком є мережа Інтер нет, де ці 
мате рі али пред став лено значно ширше. Біб лі о тека вико рис то вує 
мате рі али із сайту Музею жіно чої та ген дер ної істо рії (http://gender.
at.ua) та вір ту аль ної вер сії цього музею (http://gendermuseum.com), 
ген дер ного інфор ма ційно-ана лі тич ного центру «Кро на» (http://krona.
org.ua/library.html), ресурсу «Ген дер в дета лях» (https://genderindetail.
org.ua/about) та ін. [13].

Біб лі о течна робота із внут рі ш ньо пере мі ще ними осо бами сьо годні 
дуже акту альна, оскільки в останні роки ген дерна дис кри мі на ція загост-
ри лася також унас лі док війсь ко вих дій на Сході Укра їни та пов’я за них 
із цим про блем. Жінки та діти ста нов лять дві тре тини офі ційно заре єст-
ро ва них внут рі ш ньо пере мі ще них осіб; вони сти ка ються зі зрос та ю чими 
еко но міч ними й соці аль ними про бле мами, а також ризи ками стати 
жерт вами насиль ства та тор гівлі людьми [14].
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Об ласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека ім. Д. І. Чижевсь кого (ОУНБ) – 
одна з най ста рі ших в Укра їні, най більша в регі оні, має уні вер саль ний фонд 
на тра ди цій них та новіт ніх носіях, збе рі гає колек ції цін них і рід кіс них 
видань, є депо зи та рієм видань крає знав чого харак теру. На базі ОУНБ 
діють інфор ма ційно-ре сурсні центри: Центр євро пейсь кої інфор ма ції, 
Інфор ма ційно-кон суль та цій ний ген дер ний центр. Важ ли вим напря мом 
інно ва цій ної діяль ності біб лі о теки є діяль ність Облас ного інфор ма ційно-
кон суль та цій ного ген дер ного центру, який про во дить заходи з інфор ма-
цій ної роботи проти дис кри мі на ції за озна кою статі, подо лання сте ре о-
ти пів щодо ролі жінок і чоло ві ків у сім’ї та сус піль стві; по пуля ри за ції 
полі тики рів них мож ли вос тей у соці аль ному, еко но міч ному, полі тич ному 
й куль тур ному житті Укра їни; дотри мання права жінок і чоло ві ків 
на отри мання якіс ної сво є час ної інфор ма ції. У рам ках цієї діяль ності 
біб лі о тека брала участь у Між на род ній кон фе рен ції «Ген дер у вій нах 
та рево лю ці ях», регу лярно про во дила тема тичні книж кові виставки: 
«Фемі нізм і фемі но ло гія» в рам ках роботи облас ного Інфор ма ційно-кон-
суль та цій ного ген дер ного центру. У спів праці з між на род ними орга ні за-
ці ями біб лі о теки Укра їни про во дять тре нінги «Ген дер та дис кри мі на ція» 
в рам ках про екту «Спри яння від бу дові та ста лому роз в’я занню про блем 
внут рі ш ньо пере мі ще них осіб та пост раж да лого від кон ф лікту насе лення 
в Укра ї ні», що впро ва джує Між на родна орга ні за ція з міг ра ції за фінан-
со вої під тримки Євро пейсь кого Союзу [15]. За іні ці а тиви та під тримки 
Між на род ного фонду «Від ро джен ня» ство рено Центр євро пейсь кої 
інфор ма ції, поява якого зумов лена пот ре бою в під ви щенні обіз на ності 
гро мадсь кості Кіро во град щини про різні аспекти євро пейсь кої інтег-
ра ції. Центр надає широ кий дос туп до інфор ма цій них ресур сів з питань 
євро пейсь кої інтег ра ції та поши рює знання про засади функ ці о ну вання 
Євро пейсь кого Союзу, діяль ності керів них інсти ту цій ЄС, від но син між 
Укра ї ною та ЄС, полі тики євро пейсь кої інтег ра ції Укра їни і євро пейсь ких 
цін нос тей. Центр сприяє поши ренню об’єк тив ної інфор ма ції про ЄС, 
полі тику євро пейсь кої інтег ра ції Укра їни та від но сини між Укра ї ною 
і ЄС; актив ній сус піль ній дис ку сії щодо різ них аспек тів про цесу 
євро пейсь кої інтег ра ції Укра їни; нала го дженню різ них форм спів праці 
між гро мадсь кими орга ні за ці ями й орга нами дер жав ної влади у фор му-
ванні, реа лі за ції та моні то рингу здійс нення полі тики євро пейсь кої інте-
г ра ції Укра їни і двос то рон ніх від но син між Укра ї ною та ЄС; роз вит кові 
євро пейсь ких сту дій в Укра їні; вста нов ленню дов гот ри ва лих пар т-
нерсь ких зв’яз ків між гро мадсь кими й про світ ниць кими орга ні за ці ями 
Укра їни та країн ЄС. У центрі аку му лю ються інфор ма ційні ресурси щодо 
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сус піль ного, полі тич ного, еко но міч ного та куль тур ного життя країн ЄС. 
Центр висту пає коор ди ну ю чим центром інфор ма ції, яку зосе ре джено 
в спе ці а лі зо ва них від ді лах Кіро во градсь кої облас ної уні вер саль ної 
нау ко вої біб лі о теки [16].

Біб лі о теки зна йом лять чита чів із фон дами, які можуть заці ка вити 
дос лід ни ків з ген дер них питань. Так, Нау кова біб лі о тека ім. М. Мак си-
мо вича Чер кась кого наці о наль ного уні вер си тету ім. Б. Хмель ниць кого 
видала покаж чик, при свя че ний ген дер ним сту діям у фон дах нау ко вих 
біб лі о тек Чер кас. Це видання готу ва лося спів ро біт ни ками спільно 
з фахів цями уні вер си тетсь кого Центру з ген дер них дос лі джень [17].

Пол та вська ОУНБ ім. І. П. Кот ля ревсь кого роз ро била Реко мен да цій ний 
біб лі ог ра фіч ний покаж чик «Ген дерні від но сини сус піль ства: сучас ний 
вимір», при свя че ний висвіт ленню таких понять, як «ген дер», «ген дерна 
рів ність» та «ген дерні від но си ни» в різ них сфе рах жит тє ді яль ності, який 
міс тить такі розділи:

1. Нор ма тивно-пра вове регу лю вання та дер жав ний меха нізм забез пе-
чення ген дер ної рів ності в Укра їні та світі.

2. Полі тич ний та соці аль ний аспекти ген деру в сучас ному сус піль стві.
3. Про блеми роз витку інсти туту сім’ї та шлюб них від но син: ген дер ний 

аналіз.
4. Ген дерні від но сини в освіті, науці, куль турі, літе ра турі.
5. Забез пе чення ген дер ної рів ності на Пол тав щині.
6. Інтер нет-ре сурси з про блем ген дер них від но син [18].
Біб лі о теки про во дять тема тичні тре нінги, учас ники яких обго во рю ють 

питання, що сто су ються демок ра тії та її виявів у повсяк ден ному житті, 
обго во рю ють питання ген дер них прав як скла до вої прав людини й демок-
ра тич ного сус піль ства [19].

Біб лі о теки пос тійно вдос ко на лю ють форми й методи впливу 
на сус пільну думку щодо вико рі нення ген дер них сте ре о ти пів. Так, 
у Мико ла ївсь кій ОУНБ ім. О. Гми рьова, на базі якої функ ці о нує облас ний 
ген дер ний центр, у фор маті дис ку сій ної три буни про во дить засі дання 
на тему: «Пріо ри тети сучас ної жінки: кар’єра чи сім’я». Під час дис ку сії 
пред став ни ками депар та менту соці аль ного захисту насе лення Мико ла-
ївсь кої ОДА, екс пер тами з питань забез пе чення рів них прав та мож ли-
вос тей жінок і чоло ві ків та пси хо ло гами вислов лю ються думки із цього 
при воду. Зок рема, наго ло шу ється, що існу ючі в сус піль стві ген дерні 
сте ре о типи переш ко джа ють ефек тив ному роз витку сучас ного ринку 
праці та викли ка ють ряд про блем: низьку заро бітну плату жінок порів-
няно із заро біт ною пла тою чоло ві ків; вікову дис кри мі на цію, низь кий 
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соці аль ний ста тус жінки в сус піль стві. Робо чий день жінок дов ший, ніж 
у чоло ві ків, оскільки треба вра хо ву вати й те, що, крім основ ної роботи, 
жінки вико ну ють ще й домашню. Жінки пер шими втра ча ють роботу, 
а від по відно, і дже рела існу вання для себе та своєї сім’ї. Недо ста т ньо 
жінок обій ма ють посади, на яких при йма ються рішення в пуб ліч ному 
та при ват ному сек то рах [20].

Отже, сьо годні в спів праці з орга нами дер жав ної влади та гро мадсь кими 
орга ні за ці ями біб лі о теки для заці кав ле ної ауди то рії про во дять широ кий 
спектр захо дів у формі тема тич них семі на рів, кон фе рен цій, пре зен-
та цій, засі дань круг лих сто лів, орга ні за ції сімей них клу бів. Тобто біб лі-
о теки ста ють ще й міс цями зустрічі та кон суль ту вання корис ту ва чів 
з юрис тами, пси хо ло гами, ліка рями, фахів цями центру зайня тості тощо. 
У під сумку таким чином біб лі о теки як соці альні центри забез пе чу ють 
ство рення плат форми для інфор ма цій ної, пси хо ло гіч ної та прак тич ної 
адап та ції й під тримки ген дерно враз ли вих верств насе лення. Серед форм 
роботи такого соці аль ного пар т нерства могли б бути онлайн-прий мальні 
упов но ва же них осіб, регу лярні від ео кон фе рен ції, під час яких меш канці 
навіть від да ле них насе ле них пунк тів могли б звер ну тися за пра во вою 
кон суль та цією та отри мати допо могу. Акту аль ною є про блема орга ні-
за ції дос тупу корис ту ва чів біб лі о тек до ресур сів елект рон ного уря ду-
вання, різ них соці аль них сер ві сів, а також до пред став ни ків дер жав них 
і гро мадсь ких орга ні за цій.

Усе це зро бить біб лі о течні уста нови бага то функ ці о наль ними інфор-
ма ційно-куль тур ними, освіт німи та про світ ниць кими центрами сучас-
ного укра ї нсь кого сус піль ства, де кожна людина, неза лежно від статі, 
віку, соці аль ного ста тусу, про фе сії та освіти зможе взяти участь у різ них 
захо дах й отри мати базові знання з ген дер них питань, у тому числі інфор-
ма цію про такі поняття, як «права люди ни», «дис кри мі на ція за ста те вою 
озна кою», а також з інших питань ген дер ної про бле ма тики. Тобто стати 
центром нефор маль ної освіти – Long Life Learning («навчання про тя гом 
жит тя»). Крім того, це дасть змогу біб лі о теч ним уста но вам реально 
стати міс цем між куль тур ної кому ні ка ції, у якому всі гро ма дяни змо жуть 
отри мати інфор ма цію про ген дерні транс фор ма ції, що від бу ва ються 
в Укра їні та світі, про укра ї нсь кий жіно чий рух, діяль ність гро мадсь ких 
орга ні за цій ген дер ного спря му вання. Для нау ков ців, які пра цю ють 
у напрямі ген дер них/жі но чих дос лі джень, – час ти ною інфор ма цій ної 
мережі, яка об’єд нує дос лід ни ків, май дан чи ком для обміну та ство рення 
спіль них про ек тів і дос лі джень у цьому напрямі.
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Персп ективи  викорис тан ня інструме нт арію соці ал ьн их  медіа  
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V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
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Library Institutions as Centers of Citizens’ Gender Education
in the Information Society

The article highlights the participation of library institutions as centers of education 
and enlightenment of citizens in the modern information society. Attention is focused 
on the relevance of the work of Ukrainian scientifi c libraries to disseminate the princi-
ples of gender equality, quality information on this issue. The need for the participation 
of libraries in countering manipulations in the information and communication space 
which touch gender stereotypes is noted.

The forms of activity of library institutions are considered, thanks to which they 
become active participants in the implementation of the UN Sustainable Development 
Goals, in particular, in creating conditions for gender equality and supporting gender 
education. Attention is paid to the forms of libraries cooperation with public organiza-
tions, public authorities in formation of new socially constructive approaches to pro-
mote ideas of gender equality in society and ensure free access to gender-oriented legal 
and socially signifi cant information for all categories of the population.

Positive changes are noted in library and information support of education and sci-
ence, in particular, the creation of web portals and library sites, the formation of a full-
fl edged industry information resource, electronic catalogs, full-text databases, elec-
tronic gender libraries has begun.

The necessity of creating a National Bibliography on Women’s and Gender Studies, 
which should become an important component of the state program for the implemen-
tation of gender policy and at the same time a national information resource, which 
will ensure the cultural and intellectual heritage of the nation and make it accessible 
to modern and future users, is noted.

Keywords: gender, library institutions, information and communication activities 
of libraries, library information resources, scientifi c libraries, information society.
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